
PREFAŢĂ 

Situat la confluenţa dintre marile zone etnografice Banat, 
Crişana şi Ţara Moţilor, judeţul Arad a fost privit întotdeauna 
ca o largă arie de interferenţe. 

Este adevărat că acest spaţiu nu poate fi considerat o 
entitate închisă, dar la o cerecetare mai atentă vom observa că 
el este bine individualizat împunându-se un specific etnocultural 
zărăndean. Şi aceasta pentru că legătura Munţilor Zărandului cu 
Câmpia de Vest a alimentat o permanentă deplasare umană şi o 
continuă legătură culturală pe axa orizontală munte-câmpie focând 
în acelaşi timp ca mişcarea pe axa verticală câmpie-câmpie să fie 
de mai mică intensitate. 

Pornind de la aceste considerente, imediat după anul 1918, 
un grup de arădeni între care se remarcă Coriolan Petranu - în 
acea vreme inspector general al Inspectoratului muzeelor din 
Transilvania - şi Nichi Lazăr, directorul Palatului Cultural din Arad, 
hotărăsc să pună bazele, la Arad, a unei expoziţii de etnografie.Lucru 
nu tocmai uşor având în vedere complexitatea unei astfel de acţiuni. 
Ducerea ei la bun sfârşit presupunea pe lângă fondurile necesare 
pentru achiziţii şi o serie de deplasări şi de cercetări în teren, 
o bună documentare, o colaborare cu muzeele de etnografie 
consacrate de la Cluj, Bucureşti, Sibiu, întemeierea unei biblioteci 
de specialitate etc. 

Chiar dacă dezideratul lor va fi înfăptuit abia în 1966, când 
este inaugurată, în cadrul muzeului arădean, prima expoziţie 

permanentă de artă populară, imensul merit pe care ei l-au avut 
rămâne viu în conştiinţa urmaşilor. Drumurile deschise de ei au 
fost continuate de către specialiştii secţiei de etnografie a Complexului 
Muzeal Arad astfel că , în urma unei sistematice cercetări de teren 
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s-a reuşit achiziţionarea unui însemnat material etnografic care 
acoperă întreaga arie a judetului Arad si ilustrează cele mai diverse 
preocupări ale locuitorilor' satelor din această parte a ţării. În 
paralel, informaţiile culese din teren au fost valorificate în studii 
de factură ştiinţifică şi publicitate la secţiunea etnografie în cadrul 
revistei "Ziridava" editată de muzeul din Arad. 

Constantă a fost şi participarea la sesiunile ştiinţifice 

organizate de către muzeele de etnografie sau alte instituţii de profil 
din ţară şi străinătate, fapt ce a contribuit la acumularea unei 
bogate experienţe şi la atragerea unor valoroase colaborări. 

Acestea au fost accentuate mai ales după anul 1989. 
Tramformările complexe care au loc în ultimii ani în lumea 

satului românesc au obligat abordarea cercetărilor de teren dintr
o altă perspectivă şi anume cea interdisciplinară. Astfel, începând 
cu anul 1997 muzeul din Arad a iniţiat un ciclu de tabere de 
cercetare etnologică. În cadrul lor, pe lângă specialiştii în etnologie 
participă şi geografi, istorici, medici, botanişti, jurişti, lingvişti etc., 
caracterul interdisciplinar al acestor acţiuni permiţând tratarea 
unor probleme variate ale culturii populare cum ar fi: istorie orală, 
medicină populară, etnobotanică, lingvistică, relaţiile omului cu 
mediul înconjurător etc. 

Teme noi precum studiul minorităţilor naţionale din judeţ, 
raporturile dintre ele, pătrunderea modernului în satul tradiţional, 
nu lipsesc nici ele din proiectele de cercetare. 

În acelaşi timp se continuă achiziţionarea de obiecte de 
interes etnografic în vederea sporirii colecţiei muzeale, se pun 
bazele unei arhive audio-video ce conţine înregistrările din teren. 

Revista de faţă, prima de acest fel în judeţul Arad, cuprinde 
doar o parte din imensul material cules în cele trei tabere de 
etnologie care s-au ţinut până acum: la Buteni - 1997, şi Gurahonţ 
- 1998 şi 1999. Imensul potenţial etnocultural al judeţului Arad 
a impus necesitatea apariţiei unei asemenea publicaţii de sine 
stătătoare. 

REDACŢIA 
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